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中级主管护师资格考试：《答疑周刊》第16期
【内科护理学】某病人贫血、出血及发热，经化验确诊急性白血病，病人发热的原因是
A.血小板少
B.骨髓被破坏
C.出血被吸收
D.红细胞破坏多
E.细菌感染
学员提问：为什么？
【答案及解析】本题选E。
急性白血病多数起病急骤，常突然高热或有明显出血倾向；也可缓慢起病，出现进行性疲乏、苍白、低热、轻微出血等。本病主要表现为发热、出血、贫血及各种器官浸润所引起的症状和体征。

1.发热
发热为本病常见的症状之一。发热的主要原因是感染，发生感染的最主要原因是成熟粒细胞缺乏。以口腔炎最多见，牙龈炎、咽峡炎也是常见的感染，还有肺部感染及肛周炎、肛周脓肿。严重时可致菌血症或败血症。常见致病菌有绿脓杆菌、肺炎杆菌、大肠杆菌及金黄色葡萄球菌等，一些平时不易致病的细菌和真菌在急性白血病患者中也可引起严重感染。疾病后期常伴真菌感染，这与长期应用广谱抗生素、糖皮质激素、细胞毒类化疗药物有关。
2.出血
出血最主要原因是血小板减少。多数患者有出血表现，但出血程度不同。出血部位可遍及全身，常见皮肤瘀点、瘀斑、鼻衄、齿龈出血、口腔血肿、子宫出血，眼底出血可影响视力，以颅内出血最为严重，常表现为头痛、呕吐，瞳孔大小不等，瘫痪，甚至昏迷或突然死亡。
3.贫血
贫血常为早期表现，随病情发展而加重，贫血原因主要是正常红细胞生成减少和出血。
【外科护理学】按手术时限分，急性化脓性阑尾炎属于
A.择期手术
B.限期手术
C.急症手术
D.诊断性手术
E.姑息性手术
学员提问：应该选哪一个，为什么？
【答案及解析】本题选C。
阑尾炎是最常见的腹部外科疾病。急性阑尾炎的典型临床表现是逐渐发生的上腹部或脐周围隐痛，数小时后腹痛水平转移至右下腹部，常伴有食欲不振，恶心或呕吐。发病初期除低热乏力外多无明显的全身症状。急性阑尾炎若不早期治疗可发展为阑尾坏疽及穿孔，并发局限或弥漫性腹膜炎，急性阑尾炎有1％以下的死亡率，发生弥漫性腹膜炎后的死亡率为5～10％所以属于急症手术。
【妇产科护理学】不属于卵巢非赘生性囊肿的是
A.皮样囊肿
B.黄素囊肿
C.卵泡囊肿
D.黄体囊肿
E.卵巢巧克力囊肿
学员提问：什麽叫卵巢非赘生性囊肿？
【答案及解析】本题选A。
卵巢非赘生性囊肿又称非赘生性卵巢囊肿，大多是卵巢的功能性囊肿，包括卵泡囊肿、黄体囊肿、黄素囊肿、炎症性卵巢囊肿、多囊卵巢以及子宫内膜异位囊肿（即卵巢巧克力囊肿）。卵巢囊肿大多属于非肿瘤性囊肿，直径也很少超过5厘米，这些囊肿并不是肿瘤，大部分是良性的，能自行消退，无需手术。但如果囊肿较大或进行性增大、或破裂，则也该手术切除。
【儿科护理学】服用铁剂时应避免
A.与牛奶同服
B.与维生素C同服
C.与肉类同服
D.与氨基酸同服
E.与果糖同服 
学员提问：我记得是维C啊，为什么选A？
【答案及解析】本题选A。
铁剂是治疗缺铁性贫血的特效药，治疗明显而迅速。一般常用的铁剂有很多种，但不管是服用哪种铁剂，都应注意以下事项：

（１）铁剂最好在饭后服用，以减少胃肠道反应。

（２）铁剂不宜与牛奶、钙剂、浓茶同服。因牛奶中含磷较高，牛奶中的磷、钙剂和茶中的鞣酸均可使铁剂沉淀，影响铁的吸收。

（３）为促进铁的吸收，可同时服用维生素Ｃ。缺乏维生素Ｃ则铁就不能充分利用来生成血红蛋白。维生素Ｃ对骨髓生血也有促进作用。

（４）服用铁剂应遵医嘱，不可自行加大剂量。因剂量过大会使人中毒，出现恶心、呕吐、脸色苍白和神色不安，严重者可致昏睡、昏迷、胃肠道出血等症状。

 铁剂与维生素Ｃ同时服用，原因是维生素Ｃ能让小肠内保持一定的酸度，使食物的铁呈可溶状态以利小肠吸收。同时现在进一步认识到维生素Ｃ还可与铁发生一种特殊的结合形式，结合后的铁特别便于小肠粘膜的吸收。所以在服用铁剂时还同时服用一定量的维生素Ｃ。其实，即使不是与铁剂同服，在平时合理食用新鲜蔬菜水果，也能促进日常食物中所含铁质的吸收利用。
【健康护理、护理管理、感染护理】属于丙类传染病的是
A.带状疱疹
B.急性肺炎
C.流行性感冒
D.梅毒
E.霍乱
学员提问：甲，乙，丙传染病的分类？
【答案及解析】本题选C。
根据我国《传染病防治法》，传染病分为甲、乙、丙三类。甲类（强制管理传染病）包括鼠疫、霍乱。乙类（严格管理传染病）包括病毒性肝炎、细菌性和阿米巴性菌痢、伤寒和副伤寒、艾滋病、淋病、梅毒、脊髓灰质炎、麻疹、百日咳、白喉、流行性脑脊髓膜炎、猩红热、流行性出血热、狂犬病、钩端螺旋体病、布鲁茵病、炭疽、流行性和地方性斑疹伤寒、流行性乙型脑炎、黑热病、疟疾、登革热、肺结核、新生儿破伤风。丙类（监测管理传染病）包括血吸虫病、丝虫病、包虫病、麻风病、流行性感冒、流行性腮腺炎、风疹、急性出血性结膜炎，除霍乱、痢疾、伤寒和副伤寒以外的感染性腹泻病。 
- 3 -

