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医学教育网中医内科主治医师《答疑周刊》2016年第7期
【中医基础理论】

不属于心的生理特性的是

A.心主通明

B.心为阳脏

C.心主阳气

D.心主血脉

E.心应夏为阳中之太阳
学员提问：心主血脉是对的，为什么不属于心的生理特性？ 

答案及解析：本题答案为D。

这里很容易出错。

请注意分析题干，本题考查的是“生理特性”，不是“生理机能”。如果是问的“生理机能”，心主血脉是正确的表述。
特性，是说的性质、品性；机能，指拥有的作用和能力。是有差别的。【医学教育网原创】注意区分。
故本题答案选D。
【方剂学】
归补血汤重用黄芪为君，意在

A.补气生血

B.补气固表

C.补气托毒

D.补气行血

E.补气行水
学员提问：为什么不选A？
答案及解析：本题答案为B。
方中重用黄芪其意义有二：一为大补脾肺之气，使气旺血生，即“有形之血不能速生，无形之气所当急固”；二则固护肌表，摄纳浮阳。
黄芪并不能直接生血，黄芪可以补气，气能生血，通过补气，使气旺血生。同时黄芪可以益卫固表，因此合起来的意义是补气固表。
可以参考下黄芪的功效：补气健脾，升阳举陷，益卫固表，【医学教育网原创】利尿消肿，托毒生肌。
故本题答案选B。

【中医诊断学】
燥苔的表现特征是

A.舌苔干湿适中，不滑不燥

B.舌面水分过多，伸舌欲滴，扪之湿而滑

C.苔质粗糙如砂石，扪之糙手，津液全无

D.舌苔干燥，扪之无津，甚则舌苔干裂

E.以上都不是

学员提问：为什么不选C？
答案与解析：本题答案为D。
燥苔：舌苔干燥，扪之无津，甚则舌苔干裂。
选项C是属于糙苔。糙苔表现为苔质粗糙如砂石，【医学教育网原创】扪之糙手，津液全无。
故本题答案选D。
【诊断学基础】
关于黄疸的特点，下列说法正确的是

A. 溶血性黄疸以结合胆红素增多为主

B. 肝细胞性黄疸结合及非结合胆红素均增多
C. 胆汁淤积性黄疸尿胆原增多

D. 肝细胞性黄疸尿胆原减少

E. 胆汁淤积性黄疸尿胆红素阴性

学员提问：肝细胞性黄疸结合及非结合胆红素为什么增多？

答案及解析：本题答案为B。
要搞清楚这个问题，必须先弄清人体的胆红素代谢过程：
在胆红素(胆汁成分)的代谢过程中，肝细胞承担着重要任务。首先是衰老红细胞分解形成的间接胆红素随血液循环运到肝细胞表面时，肝细胞膜微绒毛将其摄取，进入肝细胞内，与Y、Z蛋白固定结合后送至光面内质网中，靠其中葡萄醛酸基移换酶的催化作用，使间接胆红素与葡萄糖醛酸结合成直接胆红素(色素I、II混合物)；在内质网、高尔基氏体、溶酶体等参与下直接胆红素排泄到毛细胆管中去。可见肝细胞具有摄取、结合、排泄胆红素的功能。 
当患肝炎时，肝细胞成为各种病毒侵袭的靶子和复制繁殖的基地，在机体免疫的参与下，肝脏大量细胞功能减退，受损坏死，致部分直接、间接胆红素返流入血。血液中增高的胆红素( 34.2umol/L)把眼巩膜和全身皮肤染黄，形成黄疸。
需要知道的是，各种肝炎患者的肝细胞并不是全部被破坏，健康的肝细胞会代偿性地“努力工作”，而被破坏的肝细胞基本上丧失了各种功能，并且还可以将大量的非结合胆红素、结合胆红素直接释放入血，造成血液里的总胆红素、【医学教育网原创】非结合胆红素、结合胆红素浓度都有升高。

【中医内科学】
患者，男，48岁。咳唾时胸胁引痛，咳逆喘息不能平卧，右侧肋间饱满，舌苔白腻，脉沉弦。其诊断为

A.痰饮，脾阳虚弱证

B.悬饮，邪犯胸肺证

C.支饮，寒饮伏肺证

D.溢饮，水饮泛溢证

E.悬饮，饮停胸胁证
学员提问：题干也有咳嗽，为什么不是B选项？
答案及解析：本题答案为E。
题干中有胸胁引痛，右侧肋间饱满，明显指出饮停于胸胁，所以选E更合适。以下为邪犯胸肺证与饮停胸胁证的症候表现，参考复习：
邪犯胸肺证：寒热往来，身热起伏，汗少，或发热不恶寒，有汗而热不解，咳嗽，痰少，气急，胸胁刺痛，呼吸、转侧疼痛加重，心下痞硬，干呕，口苦，咽干，舌苔薄白或黄，脉弦数。
饮停胸胁证：胸胁疼痛，咳唾引痛，痛势较前减轻，而呼吸困难加重，咳逆气喘，息促不能平卧，或仅能偏卧于停饮的一侧，病侧肋间胀满，甚则可见病侧胸廓隆起，舌苔白，脉沉弦或弦滑。
故本题答案选E。
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