窗体顶端

一、研究生教育平台简介        
南方医科大学前身为中国人民解放军第一军医大学，1951年10月创建，1978年被确定为全国首批重点大学。2004年8月，根据国务院、中央军委决定，学校整体移交广东省，更名为南方医科大学。学校座落在经济发达的历史文化名城广州，校园绿树成荫，花团锦簇，是广东省一级园林式院校。 
学校下设基础医学、临床医学、生物医学工程、中医药学、公共卫生等19个二级学院和11所附属医院。学科涵盖医学、工学、理学、法学、管理学、文学、教育学、经济学八大领域，共拥有10个博士学位授权一级学科（基础医学、临床医学、生物学、中西医结合、中药学、公共卫生与预防医学、药学、特种医学、护理学、生物医学工程），专业学位博士学位授权学科1个（临床医学），博士学位授权交叉学科4个（传染病预防控制、卫生应急、生物信息学、临床遗传学）；拥有3个国家重点学科（内科学（消化系病）、人体解剖与组织胚胎学、中西医结合临床）、2个国家重点培育学科（病理学与病理生理学、外科学（骨外））。共拥有19个硕士授权一级学科，3个硕士授权二级学科，其中专业学位硕士授权一级学科6个。 
现有来自全国34个省、自治区、直辖市的全日制在校学生20000余人，留学生800余人，其中全日制博士、硕士研究生近5000人，在职博士、硕士研究生1500余人，港澳台研究生100余人。
 学校师资力量雄厚，拥有一大批在国际国内有影响的著名学者、专家，现有院士3人、双聘院士1人，国家级教学团队3个，国家教学名师3人，中组部“千人计划”入选者10人，教育部“长江学者奖励计划”入选者8人，“国家杰出青年科学基金”获得者12人，“百千万人才工程”国家级人选10人，科技部中青年科技创新领军人才1人，国家特支计划“青年拔尖人才”1人，国家“优青”4人；广东省“南粤百杰”4人，广东省“引进领军人才”4人，广东省特支计划入选者19人，广东省珠江学者岗位计划入选者20人，共有博士生导师584名、硕士生导师840名。学校拥有国家重点实验室、国家临床医学研究中心各1个，也是国家创新人才培养示范基地和国家级国际科技合作基地。2011年以来，共承担科研项目2790项，获资助经费11.55亿元。学校作为第一完成单位获国家科技二等奖以上奖励17项，作为第一完成单位获省部级科技一等奖42项。 
学校基础设施配套完善，有着良好的信息化教学环境，生活设施配套先进，研究生公寓全部安装了空调、热水系统、直饮水系统，实现电话、网络、电视三通。
 学校现有南方医院、珠江医院、第三附属医院、附属深圳医院、中西医结合医院共11所直属附属医院，展开床位总数达1万余张。拥有国家临床重点专科16个，国家中医药管理局重点学科6个、重点专科4个，广东省“十二五”医学重点学科7个，广东省临床重点专科54个，广东省医疗质量控制中心6个，建成了广东省肾脏病研究所、广东省骨科研究院。另外，我校在全国各地共拥有47所非直属附属医院，其中包括广东省人民医院、广东省口腔医院以及解放军广州、武汉、南京等军队总医院；另有近百个规模较大、教学质量好的教学基地，临床教学实践和就业资源十分充足。
 学校面向全国招生，望广大有志于投身医学事业的考生报考我校。 
二、招生计划 
2018年我校面向全国招生，招生计划预计为1350名（其中专业学位招生指标不少于720名）。 
三、报考条件 
（一）全国统考全日制硕士研究生 
1.中华人民共和国公民。 
2.拥护中国共产党的领导，品德良好，遵纪守法。 
3.考生必须符合下列学历等条件之一： 
（1）国家承认学历的应届本科毕业生（录取当年9月1日前须取得国家承认的本科毕业证书。含普通高校、成人高校、普通高校举办的成人高等学历教育应届本科毕业生及自学考试和网络教育届时可毕业本科生）； 
（2）具有国家承认的大学本科毕业学历的人员；
（3）获得国家承认的高职高专毕业学历后满2年（从毕业后到2017年9月1日，下同）或2年以上的，及国家承认学历的本科结业生，须符合以下所有要求，按照本科毕业生同等学力报考
a．已修大学本科必修课程，并提交学习学校提供的学习证明及成绩单； 
b．报考专业与所学专业及目前从事专业相同或相近，并从事本专业工作两年以上； 
c．复试时需加试两门业务课，加试科目为生理学、生物化学、免疫学及病理学等（选择加试科目应与专业基础课和报考专业不相同）。
（4）已获硕士、博士学位的人员。 
（5）在校研究生报考须在报名前征得所在培养单位同意。 
4．身体健康状况符合《普通高等学校招生体检工作指导意见》的体检要求。 
（二）全国统考非全日制硕士研究生 
我校全国统考的非全日制研究生拟招生专业：护理（专业型）、公共卫生（专业型）、生物医学工程（专业型）、药学（专业型）、社会医学与卫生事业管理（学术型）。根据国家文件要求，统一组织实施全日制和非全日制研究生招生录取；坚持全日制与非全日制研究生教育同一质量标准进行培养；可获得硕士毕业证书与学位证书。
报考条件如下： 
1．中华人民共和国公民。 
 2．拥护中国共产党的领导，品德良好，遵纪守法。 
3．具有国家承认的大学本科毕业学历的人员（不包含应届生），本科毕业专业须与报考专业相关相近。 
4．现从事职业须与报考专业相关。 
5．在职人员报考须在报名前征得所在培养单位同意。 
（三）推荐免试硕士研究生 
1. 2018年全国高校优秀应届本科生，获得所在学校的推荐免试生资格，推荐手续完备，材料齐全。 
2. 在校期间各方面表现良好，综合素质较高，学习成绩优秀，具备作为硕士研究生培养的能力和素质。 
3. 身体健康，符合国家和我校规定的体检要求。 
4. 入学前须本科毕业并获得学士学位。 
5. 经全国推荐优秀应届本科毕业生免试攻读研究生信息公开暨管理服务系统（以下简称推免服务系统）备案。 
具体详见《南方医科大学2018年接收推荐免试攻读硕士学位研究生招生简章》 
四、报考专业原则 
一、考生须按照与本科毕业专业相关或相近专业进行报考； 
二、部分专业报考要求： 
（一）临床医学及口腔医学硕士学术学位报考要求如下:
1.临床医学（除临床检验诊断学、康复医学与理疗学以外各专业）各专业只接受本科为医学门类的考生报考； 
临床检验诊断学（100208）可接受本科为医学门类及医学检验技术（理学学位）专业的考生报考； 
康复医学与理疗学（100215）可接受本科为医学门类及康复治疗学(理学学位)专业的考生报考。 
2.口腔医学学术学位只接受本科为口腔医学及临床医学专业的考生报考。
（二）临床医学及口腔医学硕士专业学位报考要求如下：
1.临床医学（除精神病与精神卫生学、影像医学与核医学、临床检验诊断学、眼科学和麻醉学以外各专业）只接收全日制本科为五年及以上学制西医临床医学专业的考生报考； 
精神病与精神卫生学（105105）只接收全日制本科为五年及以上学制西医临床医学和精神医学（医学学位）专业的考生报考； 
影像医学与核医学（105107）只接收全日制本科为五年及以上学制西医临床医学和医学影像学（医学学位）专业的考生报考； 
临床检验诊断学（105108）只接收全日制本科为五年及以上学制西医临床医学和医学检验（医学学位）专业的考生报考； 
眼科学（105111）只接收全日制本科为五年及以上学制西医临床医学和眼视光医学（医学学位）专业的考生报考； 
麻醉学（105116）只接收全日制本科为五年及以上学制西医临床医学和麻醉学（医学学位）专业的考生报考。 
2．口腔医学专业学位只接收全日制本科为五年制口腔医学专业的考生报考。 
3．我校临床医学、口腔医学硕士专业学位研究生招生对象为符合医师资格考试报考条件规定专业的应届或往届本科毕业生。已经获得临床（口腔）住院医师规范化培训合格证书人员不得报考临床（口腔）医学专业学位研究生。 
五、学位类型及培养方式 
硕士研究生分为两种学位类型：一类为学术型研究生，以培养从事基础研究或应用基础研究人员为目标，侧重于学术理论水平和实验研究能力的培养，学生毕业时授予相应学科门类的学术型学位；另一类是专业学位研究生，以培养高级应用型人才为目标，侧重于从事实践工作能力的培养，学生毕业时授予专业学位。2018年，我校临床医学、口腔医学硕士专业学位的研究生教育全部实行与住院医师规范化培训相结合的培养模式（5+3模式）。 
硕士研究生分为两种培养方式：一类为全日制研究生，全日制研究生是指符合国家研究生招生规定，通过研究生入学考试或者国家承认的其他入学方式，被具有实施研究生教育资格的高等学校或其他高等教育机构录取，在基本修业年限或者学校规定年限内，全脱产在校学习的研究生。另一类为非全日制研究生，非全日制研究生指符合国家研究生招生规定，通过研究生入学考试或者国家承认的其他入学方式，被具有实施研究生教育资格的高等学校或其他高等教育机构录取，在基本修业年限或者学校规定的修业年限（一般应适当延长基本修业年限）内，在从事其他职业或者社会实践的同时，采取多种方式和灵活时间安排进行非脱产学习的研究生。 
六、报名 
（一）网上报名 
1、报名时间 
网报时间：2017年10月10日-31日每天9:00-22:00（逾期不再补报，也不得再修改报名信息） 
网上预报名时间：2017年9月24日-27日，每日9：00－22：00。 
2.报名流程： 
 考生登录中国研究生招生信息网;（公网网址：http：//yz.chsi.com.cn ，教育网址：http://yz.chsi.cn，以下简称研招网）浏览报考须知，按教育部、省级教育招生考试管理机构、报考点以及报考招生单位的网上公告要求报名，凡不按要求报名、网报信息误填、错填或填报虚假信息而造成不能考试或录取的，后果由考生本人承担。
报名期间，考生可自行修改网上报名信息或重新填报报名信息，但一位考生只能保留一条有效报名信息。逾期不再补报，也不得修改报名信息。 
应届本科毕业生原则上应选择就读学校所在省（区、市）的报考点办理网上报名和现场确认手续。
3.注意事项： 
（1）考生（含推免生）要准确填写个人信息，对弄虚作假者，招生单位将按照《国家教育考试违规处理办法》和《2018全国硕士学位研究生招生工作管理规定》进行处理。 
（2）考生报名时只能填报一个招生单位的一个专业。待考试结束，教育部公布考生进入复试的初试成绩基本要求后，考生可通过“研招网”调剂服务系统了解招生单位的计划余额信息，并按相关规定自主多次平行填报多个调剂志愿。
（3）报名期间将对考生学历（学籍）信息进行网上校验，并在考生提交报名信息三天内反馈校验结果。考生可随时上网查看学历（学籍）校验结果。考生也可在报名前或报名期间自行登录中国高等教育学生信息网网址：http://www.chsi.com.cn）查询本人学历（学籍）信息。 
未通过学历（学籍）校验的考生应及时到学籍学历权威认证机构进行认证，在现场确认时将认证报告交报考点核验。 
（4）已被招生单位接收的推免生，不得再报名参加全国硕士研究生招生考试。否则，将取消推免生资格，列为统考生。 
（5）报考“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划的考生，应为高校学生应征入伍退出现役，且符合硕士研究生报考条件者（“高校学生”指全日制普通本专科（含高职）、研究生、第二学士学位的应（往）届毕业生、在校生和入学新生，以及成人高校招收的普通本专科（高职）应（往）届毕业生、在校生和入学新生，下同）。考生报名时应选择填报退役大学生士兵专项计划，并按要求填报本人入伍前的入学信息以及入伍、退役等相关信息。 
（二）现场确认 
1、现场确认时间：按照各报考点通知。
2.现场确认要求： 
（1）所有考生（不含推免生）均应在规定时间内到报考点指定地方现场核对并确认其网上报名信息，逾期不再补办。 
（2）考生现场确认应提交本人居民身份证、学历证书(应届本科毕业生持学生证)和网上报名编号，由报考点工作人员进行核对。报考退役大学生士兵专项硕士研究生招生计划的考生还应提交本人《入伍批准书》和《退出现役证》。 
（3）在录取当年9月1日前可取得国家承认本科毕业证书的自学考试和网络教育本科生，须凭颁发毕业证书的省级高等教育自学考试办公室或网络教育高校出具的相关证明方可办理网上报名现场确认手续。 
（4）未通过网上学历（学籍）校验的考生，在现场确认时应提供学历（学籍）认证报告。 
（5）所有考生均应对本人网上报名信息进行认真核对并确认。报名信息经考生确认后一律不作修改，因考生填写错误引起的一切后果由其自行承担。 
（6）考生应按规定缴纳报考费。 
（7）考生应按报考点规定配合采集本人图像等相关电子信息。 
（三）打印准考证 
考生应在2017年12月14日至12月25日期间，凭网报用户名和密码登录“研招网”自行下载打印《准考证》。《准考证》使用A4幅面白纸打印，正反两面在使用期间不得涂改。考生凭下载打印的《准考证》及居民身份证参加考试。
七、入学考试 
（一）入学考试分初试和复试。 
（二）初试时间：2017年12月23日至12月24日（每天上午8:30-11:30，下午14:00-17:00）。（详细时间见准考证） 
初试地点：考生在报名点指定的地点参加初试。 
（三）初试科目考试科目详见2018年招生专业目录。专业课考试在复试中进行。政治、英语、临床医学综合能力(西医)、数学（一）、数学（二）、心理学专业基础综合为全国统考科目，其它科目由我校命题。各科考试时间均为3小时。 
（四）复试 
我校将按照一级学科确定学校复试基本分数线。
复试内容包括外语听力和口语测试、综合能力面试、专业课笔试及临床技能考核等。不参加复试、复试不合格和入学总成绩不合格的考生不能被录取。 
所有参加复试的考生需在复试期间在我校指定医院进行体检，不参加体检或体检不合格者不予录取。体检时间另行通知。 
注：所有考生在参加复试时需携带材料：准考证（请保留准考证至2018年9月）、复试通知书、毕业证书原件（应届本科毕业生持学生证）、本人身份证。上述证件的复印件及本科阶段学习成绩单原件复试时上交各分委员会。 
八、费用标准 
学费：全日制学术型硕士研究生（不含定向培养、在职不脱产等类型）学费标准为每生每学年8000元；全日制专业学位硕士研究生（不含定向培养、在职不脱产等类型）学费标准为每生每学年12000元；全日制工程硕士、公共卫生硕士、护理硕士和药学硕士专业学位研究生学费标准为每生每学年8000元；全日制定向培养硕士研究生学费标准为每生每学年20000元；非全日制硕士研究生学费标准为每生每学年20000元。 
住宿费：750元/人/半年。 
教材费：自理。 
九、奖助学金政策 
（一）推免生优待政策。我校设立推免生奖学金，奖助金额2万元/人，奖励范围为所有推荐免试入学硕士研究生；推免生可直接报名参加优生优培计划的选拔，且优先给予硕博连读资格。 
（二）研究生优生优培计划。资助人数：不超过100人。选拔对象：推荐免试生及国内知名高校考生中报考学术型研究生者。资助内容：1、获得本计划资助的学生即获得硕博连读资格，博士阶段享受博士资助计划的资助。2、获得本计划资助的学生在硕士阶段课获得奖助学金总待遇43000元/年，博士阶段可获得奖助学金总待遇63000元/年。 
（三）国家奖学金计划。优秀研究生嘉奖，按照硕士20000元/人/年、博士30000元/人/年的标准发放。研究生国家奖学金按国家政策评定，向基础学科倾斜。 
（四）学业助学金（生活补助）。奖助面：100%（不含定向生）。 
（五）学业奖学金。奖助面：100%（不含定向生）。博士最高18000元/年，硕士最高8000元/年。 
具体奖助学金政策请详见《南方医科大学研究生奖助体系试行方案（试行）》。 
十、说明 
（一）考生本人对网上报名信息须要进行认真核对并确认，经考生确认的报名信息在考试、复试及录取阶段一律不作修改，因考生填写错误引起的一切后果由其自行承担。 
（二）所有考生（含推免生）均须在规定时间内进行网上报名，并经全国推荐优秀应届本科毕业生免试攻读研究生信息公开暨管理服务系统（以下简称推免服务系统）备案。逾期不再受理，并视为放弃。 
（三）考生初试成绩、复试通知、复试成绩、拟录取方案以及相关信息均在我校研究生学院主页发布，不再邮寄书面通知。 
（四）招生专业目录中，不列导师姓名，所列研究方向供考生了解专业研究动态和供报考时参考，复试时或入学后经师生互选确定导师。有关我校导师情况、学科建设及科研情况或其他事宜，考生需浏览我校研究生学院网站及研究生招生网的相关内容。 
（五）特别提醒：临床医学、口腔医学、公共卫生与预防医学等专业研究生报考执业医师政策请参考《中华人民共和国执业医师法》和国家卫计委当年发布的医师资格考试报名资格规定等相关文件。 
（六）研究生招生信息以我校研招网公布为准。解释权归属南方医科大学。 
十一、招生联系方式 
南方医科大学研究生招生办公室 
电话（传真）：020-61648036  020-61648482  
邮箱：smuzsk@163.com  
通讯地址：广州市广州大道北1838号南方医科大学研究生学院招生科
邮编：510515
南方医科大学研究生院网址：http://yjs.fimmu.com/ 
南方医科大学研究生招生信息网：http://portal.smu.edu.cn/yzw/
窗体底端

