附件1

河北省中医药健康养老基地建设基本标准(试行)

  中医药健康养老基地是依托医疗机构或养老机构，突出中医药特色和优势，运用中医药理念、方法和技术，为老年人提供连续的托老养老、保养身心、预防疾病、改善体质、诊疗疾病、增进健康的中医药健康管理服务和医疗服务的实体机构。

  一、主体为医疗机构的应符合以下基本标准
 （一）二级以上中医（含中西医结合）医院及中医药特色突出的综合医院，截至申报之日，取得《医疗机构执业许可证》两年及以上；设有老年病科、中医治未病科、康复科等科室，其病床使用率70%以上，患者满意度90%以上。
 （二）内设养老机构编制养老床位80张以上，养老床位入住率60%以上，入住老人满意率90%以上。

 （三）内设养老机构服务设施设备、服务人员、服务项目、服务质量等符合相应养老机构行业管理要求；安全、应急等各项管理服务制度完善并得到有效落实。

 （四）有专门临床科室和医疗团队负责内设养老机构的医疗服务及健康管理相关工作，能够开展诊断、治疗、康复、护理、体质辨识、养生保健等服务项目，能够按照中医药技术操作规范开展8类以上中医药技术方法。专门医疗团队配备执业医师不少于6人，其中至少有3名中医（含中西医结合，下同）执业医师（至少有1名具有副高级以上职称）；配备执业护士不少于10名，其中至少5名护士系统接受中医药、中西医结合知识和技能岗位培训。

（五）将内设养老机构纳入本机构医疗质量控制体系，实行统一管理；为内设养老机构开通就诊绿色通道，为入住老年人提供医疗巡诊、健康管理、保健咨询、预约就诊、急诊急救、养生保健等服务，方便入住老年人就医。
（六）内设养老机构中医药文化氛围浓厚，中医养生保健知识宣传内容丰富、形式多样。
（七）养老服务与医疗服务互相转换的标准清晰、流程科学、责任明确。
（八）未发生过套取医保资金、超范围执业等行业不良执业行为。
    二、主体为养老机构的应符合以下基本标准
  （一）三星级及以上养老机构，编制养老床位100张以上，入住率60%以上，入住老年人满意率90%以上。

  （二）养老服务设施设备、服务人员配置、服务项目、服务质量等符合相应养老机构行业管理要求；安全、应急等各项管理服务制度完善并得到有效落实。
  （三）内设医疗机构取得《医疗机构执业许可证》，具备与养老机构规模相适应的医疗、急救、应急处置能力。
  （四）内设医疗机构配备执业医师不少于3名，其中至少有1名具备中级及以上职称的中医（含中西医结合）执业医师；配备执业护士不少于6名，其中至少3名护士系统接受中医药、中西医结合知识和技能岗位培训。

（五）至少与1家二级及以上医院建立协议合作关系，协作医疗机构为养老机构开通预约就诊绿色通道，为入住老年人提供医疗巡诊、健康管理、保健咨询、预约就诊、急诊急救、养生保健等服务，方便入住老年人就医。
（六）内设医疗机构应有老年病床；开展诊断、治疗、康复、护理、体质辨识、养生保健等服务项目；能够按照中医药技术操作规范开展6类以上中医药技术方法。

（七）中医药文化氛围浓厚，中医养生保健知识宣传内容丰富、形式多样。

（八）养老服务与医疗服务互相转换的标准清晰、流程科学、责任明确。
（九）未发生过套取医保资金、超范围执业等行业不良执业行为。
附件2
河北省中医药健康养老基地申报表
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	备注：1.本表上交一式7份；2.以上所有申报文字材料统一用A4纸打印（复印）


附件3

河北省中医药健康养老基地建设工作

领导小组名单

组    长  姜建明 省卫生健康委党组成员、省中医药管理局局长

副 组 长  刘彦红 省中医药管理局副局长

          黄正权 省民政厅老年人服务处处长

          尹晨茹 省卫生健康委老龄健康处处长  

成    员  高庆丰 省中医药管理局中医处处长

          兰建闻 省中医药管理局法规监督处处长

      成  浩 省民政厅老年人服务处副处长

      窦  颖 省中医药管理局法规监督处副处长

          张  鑫 省卫生健康委老龄健康处副处长

    河北省中医药健康养老基地建设工作领导小组办公室设在省中医药管理局法规监督处。



