
附件
基层卫生健康综合试验区建设指导方案

为推进基层卫生健康工作高质量发展，推动分级诊疗和健康中国建设，更好满足群众健康需求，现就做好基层卫生健康综合试验区工作制定如下指导方案。

一、工作目标

贯彻落实“以基层为重点”的新时代党的卫生与健康工作方针，统筹实施健康中国战略、乡村振兴战略和积极应对人口老龄化战略，推进中医药传承创新发展，深入推动综合试验区全面落实基层卫生健康各项政策，在投入保障、管理体制、运行机制、服务模式等方面进一步改革创新，巩固完善“公益一类保障、公益二类管理”运行新机制，全面提升服务能力，打造基层医疗卫生健康工作样板，发挥示范作用，引领全国基层卫生健康工作高质量发展。

二、工作内容

（一）完善基层医疗卫生服务体系。深入推进紧密型县域医疗卫生共同体建设，整合优化县域医疗卫生资源配置，提高县域总体服务效能。积极推动信息和人工智能新技术在基层卫生健康工作中的应用和普及。

（二）加强基层卫生人才队伍建设。加强基层适宜卫生人才队伍建设，创新人才使用机制，推进县域卫生人才一体化配备管理，实行“县聘乡用”和“乡聘村用”，有效解决乡村医生待遇和养老保障问题，加快推动乡村医生队伍向执业（助理）医师转化。

（三）提升基层医疗卫生服务能力。深入开展“优质服务基层行”活动和社区医院建设，持续提升基层医疗卫生机构服务能力。加强基本公共卫生服务项目精细化管理，鼓励结合地方实际探索优化服务项目，创新服务形式，突出提质增效，增强群众获得感。加强县级远程医疗中心建设，推进远程医疗向乡村延伸。
（四）创新服务模式。积极推进家庭医生签约服务，落实签约服务费，扩大筹资渠道，稳步扩大服务覆盖面，不断丰富服务内涵和形式，提高群众满意度。以培养具备医、防、管等能力的复合型人才和信息技术为支撑，深入推进基层慢性病医防融合。

（五）鼓励改革创新。完善稳定长效的多渠道补偿机制、财政补助方式，健全绩效考核制度，深化人事和分配制度改革，充分调动基层医疗卫生机构及医务人员积极性。支持综合试验区围绕落实基层综合改革中的关键问题，大胆探索，积极创新。

三、进度安排

（一）设计启动阶段（2021年8-9月）。遴选确定基层卫生健康综合试验区，成立专家指导组，开展基线调查，制定试验区实施方案。

（二）方案实施阶段（2021年10月-2025年9月）。基层卫生健康综合试验区按照本地实施方案积极推动落实，加强工作监测和指导，按要求上报进展情况。

（三）经验推广阶段（2025年10月-12月）。对基层卫生健康综合试验区开展评估与总结，推广经验，形成带动示范效应。

四、组织与实施

（一）加强组织领导。各地要提高认识，把基层卫生健康综合试验区建设作为推动基层卫生健康工作高质量发展的有力举措。国家卫生健康委基层司负责组织实施，省级、市级卫生健康行政部门要加强对试验区改革工作的联系指导和技术支持，县级卫生健康行政部门负责制订本地区实施方案、年度活动计划，建立监测评价体系，推动落实基层医改各项政策措施。

（二）发挥专家作用。在科研院所、高等院校、行业组织、卫生健康行政部门以及医疗卫生机构，遴选相关领域专家组成技术指导组，采取定点联系的方式，为综合试验区提供专家咨询和技术支持，向国家卫生健康委提出相关政策建议。各综合试验区所在省份推荐1名专家参与专家指导组，加强沟通联系，推动任务落实。

（三）加强监测评价。国家卫生健康委基层司每年组织专家组或委托第三方，对综合试验区工作开展情况进行监测评价。要建立科学的基层卫生健康综合评价指标体系，完善评价方式方法，及时发现改革中存在的全局性、苗头性问题，研究完善政策措施。对工作积极性不高、工作开展不力或效果不明显的试验区实行退出机制，并根据情况调整补充。

（四）适时总结推广。综合试验区建设旨在打造全国样板，供各地学习借鉴。各地要及时总结工作经验，宣传改革成效，形成带动示范效应。



